

LA VOZ DE LA PROVINCIA

DIARIO CONSERVADOR

HUMILDAD

Solemnes, majestuosas, sublimes son todas las ceremonias que en estos días de meditación para el espíritu cristiano, celebra nuestra Santa Iglesia en recuerdo sacratísimo de Aquél, que por purificar la primera mancha impresa en la conciencia de la humanidad, descendió del lado del Eterno para desempeñar el crepón lúgubre de la culpa, en cuyo ambiente estaban envueltas las primitivas sociedades.

Todos conocemos la historia del Crucificado; recordamos los hechos culminantes de su preciosa existencia; admiramos la magnitud de la empresa en nuestro obsequio acometida; nos conmueve sus virtuosos ejemplos; nos electriza el corazón, la heroicidad del sacrificio; juzgamos notabilísima la herencia que nos legara instituyendo el sacramento de la Eucaristía; consideramos sentenciosas sus últimas siete palabras, tras las cuales se diseñan raudales intensos de verdades; nos habla al alma, el espectáculo que ofrece la petición de perdón para aquellos que le daban muerte cruenta, enseñándonos así, la belleza que entraña el principio fraternal de prescindir de enemigos. Todo esto y algo más, sentimos bullir en la imaginación, aunque por desgracia no halle el eco debido en nuestros pechos.

La Iglesia se afana por matizar con distintivos realistas los actos de Jesús, con el objeto, sin duda, de mejor impresionarnos, mas inútilmente; nos mostramos ciegos á sus deseos. ¡Qué torpe es la humanidad!

Trazar paralelos acerca de cuál de las solemnidades que aquélla representa en la semana actual resalta más, es tarea difícil, ¿qué digo difícil? imposible. Tan elocuente vibra en mis oídos repercutiendo en el pecho las notas graves y melodiosas del *Miserere*, y las fúnebres del Santo Entierro, como las frescas y festivas del *Gloria in excelsis Deo*: Todas me evocan el mismo recuerdo; todas me bosquejan el sacrificio del Hombre-Dios. Tan conmovedor considero el acto de derribar Cristo á sus perseguidores, permitiéndoles luego la reacción á su asombro, como hermoso el cuadro de crear un apostolado, eligiendo para este fin seres de cultura escasa con objeto de operar el milagro de infundirles el don de sabiduría absoluta. Tan sobrenatural el hecho de depositar la Sagrada Forma en el Monumento, reminiscencia del entierro del Crucificado como el momento de la resurrección. Era Dios y su potestad milagrosa. Por esta razón la inteligencia que es limitada, no lo comprende, lo cree firmemente.

Lo que maravillan son, sus actos de humildad y más todavía, verlos reflejados hoy y llevados á la práctica por sus representantes en la tierra: por el Episcopado. La ceremonia de Jueves-Santo en los Palacios del Rey de España y de los Obispos cristianos, causan asombro y admiración, porque en este siglo en que todas las clases sociales pretenden sobrepujar á la inferior con sus talentos, sus prestigios, sus riquezas, sus honores y aun dentro de las mismas, todos se consideran superior al amigo, al pariente al

vecino, es bellissimo el espectáculo del Rey y del Obispo, representantes ambos del Cristo en la tierra, uno en lo temporal y otro en lo espiritual, descender de sus respectivos pedestales para bañar con sus propias manos los pies del pobre necesitado y andrajoso, simbolizando de esta manera la igualdad de condición entre los seres creados.

El socialismo filosófico pretende elevar al hombre sobre su nivel; el socialismo cristiano iguala á todos por medio de la humildad.

Si esta creación del Crucificado sirviera de modelo á las generaciones presentes, ¡qué hermosa sería la vida! Si lo que ahora es ceremonia se trocace en realidad y fuera acogido por las sociedades soberbias y orgullosas que hoy existen, imperaría vehementemente la fraternidad y mútua consideración entre el género humano. Si esta humildad, se patentizase con evidencia mil y mil veces repetida, arribaríamos seguramente á la ventura universal.

Mientras esto no suceda, mientras tales hechos los contemplemos como simple ceremonia, sin reflexionar acerca de su trascendencia, nada se alcanza; no obstante, representa un lazo de unión estrecha entre el poderoso y el humilde que enseña al primero un precepto de amor al prójimo y al segundo su condición espiritual.

Jesucristo en la última cena que verificó con sus Apóstoles fundó tal doctrina practicándola. La Iglesia la mantiene predicándola con su ejemplo: sólo falta, pues, que la humanidad, al unisono de ésta, poseído de su bondad y despojada de soberbias y orgullos mundanos que se opongan á su realización, imite tan grandiosos como humanitarios actos de humildad.

EMILIO ZAVALETA ALLUÉ

REDEMPTOR MUNDI DEUS

Al verte por un Judas traicionado,
y por los pretorianos oprimido,
y por el pueblo vil escarnecido,
y por brutos sayones azotado...

Al verte por la chusma abofeteado,
y por cuatro malvados escupido,
y bajo el peso de la cruz rendido,
y como un malhechor crucificado...

Al verte Jesús mío de este modo
y pensar que sufriste esos horrores
por salvarnos al tiempo de la muerte,
no sé por qué no te ama el mundo todo;
ni comprendo cómo hay seres traidores
que se obstinan aún en no quererte.

RAMÓN LÓPEZ-MONTENEGRO.

Vere *Filius Dei erat iste*.
(MARC. 15-39.)

La Iglesia, nuestra madre, trae á la memoria de los fieles, el más profundo de los misterios que tuvo lugar en las montañas de la Judea, esto es, la alteza y elevación del consejo divino sobre la reparación del hombre degradado por la

culpa. Ciertamente; esta es entre las obras de la gracia la mayor, entre las misericordias divinas la más estimable y entre los beneficios indebidos el más soberano. En la creación se ostenta por cierto la omnipotencia; pero en la redención brillan con todo su esplendor la sabiduría, la bondad, la justicia, la misericordia y la providencia y todos y cada uno de los divinos atributos. Sacramento grande manifestado en la carne, aprobado por el Espíritu Santo, predicado á las gentes, revelado á los Angeles, creído y recibido en el mundo, y, finalmente, sublimado y elevado á la gloria, como nos dice el apóstol de las gentes.

Por él fué salvada la infeliz criatura y exaltado y glorificado su Redentor.

Y hasta su muerte de Cruz podía ser tenido por el mundo como un Profeta, como un doctor, ó como un justo en quien había derramado Dios la plenitud de sus dones, por los inmensos prodigios que obraba, prodigios que causaban la admiración de los judíos, pues no por eso dejaban de reputarlo hijo de un artesano, *Filius fabri*; pero expira en la Cruz y esos mismos judíos y hasta sus enemigos y verdugos y aún los soldados romanos que asisten á su ejecución, le confiesan, le reconocen, le publican hijo de Dios. *Vere Filius dei erat iste* (Marc. 15-39.) ¡Ah! No es mucho que las criaturas racionales le conozcan, cuando las insensibles lo publican tolas á su manera. Muere Jesucristo en la Cruz y el sol se eclipsa, el aire se conmueve con furiosos torbellinos, la tierra se abre con estrepitosos sacudimientos, los sepulcros restituyen los cadáveres, y digámoslo de una vez con el Areopagita: la naturaleza manifiesta que el Crucificado es su autor.

Rasgóse el velo del templo y al mismo tiempo se rasga el que encubría los sentidos de los oráculos de los Profetas, el que ocultaba la inteligencia de las figuras. En el reparador ofrecido á nuestros primeros padres se reconoce á Jesucristo, se reconoce en él, el jefe, que, oriundo de la tribu de Judá, ha de ser en quien se bendigan todas las generaciones, se reconoce en él, el Santo de los Santos, el deseado de las naciones todas, que ha de venir tras las setenta semanas anunciadas por Daniel. Cúmplense en él las profecías, verifican las figuras, y los misteriosos símbolos con que había sido anunciado de antiguo, se ostentan aplicados en él con la más exacta propiedad. Los gentiles mismos le reconocen como autor de todo lo criado, entran los filósofos en la escuela de la Cruz, los sabios del mundo profesan su ciencia, el paganismismo se sepulta en sus ruinas, se obliteran los ritos supersticiosos é idólatras, se levantan templos al Dios desconocido, se levantan sus trofeos sobre el Capitolio de la soberbia Roma y el reconocido como hijo de Dios, es el que poco antes era castigado como malhechor. La sangre que derrama con abundancia en el árbol de la Cruz, aplaca la justicia del eterno Padre ofendido por la culpa; sus esclavos fijan ya cancelados el combate que contra el hombre presentara el demonio, sus padecimientos de un mérito infinito suplen la debilidad é indignidad de los hijos de Adán, la Cruz, el suplicio más infame,

objeto de maldición para los judíos, *maledictus qui pendet in ligno*, es el signo de nuestra salvación, es á quien se atribuye nuestra redención. Su ignominia se convierte en honor, su maldición en bendición, el horror que se le tenía en la veneración más respetuosa. Antes era el símbolo de la depravación, hoy es emblema de santidad. La sociedad antigua veía en la Cruz la justicia de los hombres, la moderna, empero, la considera como árbol fecundo de misericordia. Como árbol seco por la maldición de la ley era reputado por Israel y Judá, hoy ante la faz del mundo se ostenta como rosa de perpetua fragancia, como cedro de suave olor, como palma rica en frutos, como rama que destila el bálsamo de la curación. La impiedad la plantó sobre el monte de la muerte, pero de ella resucitó la vida. La herejía quiso ostentarla como triunfo de su ceguera y la verdad en cambio iluminó las inteligencias de los hombres. Si desolación y sangre son los medios para dominar el hombre, paz y misericordia han renacido de la Cruz, para rescate de la maldición que Dios había lanzado sobre la tierra. Si el hierro y el engaño, el castigo y la muerte son los medios de conquista, en cambio una sola Cruz ha conquistado el universo entero.

Salve, pues, oh Cruz, tesoro de inmensas riquezas, océano de bondades, árbol de fragancia. Ante tu presencia todos rinden tributo de adoración y de homenaje, todos te dan culto de adoración, esto es, culto de patria. El cielo mismo aprueba desde luego ese culto ofreciendo á Constantino la victoria bajo señal tan remarcable, y apenas este primer emperador cristiano prohíbe que la Cruz sirva en adelante de suplicio y permite la construcción de templos al verdadero Dios, la Cruz es su principal adorno, la Cruz consagra los altares, la Cruz embellece las cúpulas de las basílicas, la Cruz se coloca en las plazas y en las puertas de las ciudades, la Cruz decora la cabeza de los monarcas. Tú, pues, hiciste invencible el lávaro de Constantino, tú inspiraste valor á los que resistieron para impedir que en Europa fuese reemplazada por la media luna del Asia. Tú eres, finalmente, el baluarte seguro de los cristianos.

M. SOLANO, PRESBITERO.

Sabán 14 Abril 97.

JUDEA

Ya puedes alegrarte pueblo fiero: pregonas tu ignominia y tu baldón; mas Aquél que sufrió tan cruel Pasión, murió, tan solo, porque dijo: Quiero. En la cumbre del Gólgota, altanero y cegado por loca obstinación al dar muerte á Jesús, la Redención por tí se obraba para el mundo entero. Pues la sangre del Justo maltratado por los hombres, con bárbaro rigor, librónos de las garras del pecado; pagando así, con su sublime amor, haberle con espinas coronado y clavado en la Cruz como traidor.

SALVADOR MARTÓN

En la cumbre del Gólgota

El consentimiento unánime de los pueblos, ha dicho el príncipe de la filosofía romana, es uno de los más seguros criterios de verdad; y pues confiesan todos los que atienden al movimiento religioso, que la Europa padece en estos momentos una tremenda crisis en este sentido, forzoso será admitirlo. Ello se observa que en los pueblos dominados hasta hoy por el despotismo de las sectas disidentes, nótase una reacción positiva en favor del Catolicismo. Lástima grande que la masonería gane constantemente terreno en su diabólica campaña de descristianización. Si bien se advierte que, donde la masonería causa verdaderamente deplorables estragos, donde recluta gran número de sus prosélitos, es en esa olvidada clase menesterosa, forzada por la necesidad á ganarse el pan con el sudor de su frente, esclavizada por la más espantosa desmoralización y hecha juguete de todos los vicios. Y si nos decidimos á entrar en averiguaciones acerca de las causas que más han contribuido á difundir entre la clase obrera esa pernicioso cizaña que ha comenzado ya á desarrollarse con espanto de los hombres sensatos, ha-

llaremos ser en primer término las predicaciones fogosas y apasionadas del anarquismo. El pueblo que carece de iniciativa propia y que se vende inocentemente al primer charlatán que ha sabido sorprender su buena fe, anda hoy desatentado, furioso y respirando odio y venganza en contra de todo lo existente. ¿Y sabéis por qué? Porque se dejó arrastrar á esos antros tenebrosos donde sólo escucha la voz de la carne, la voz de la materia, la voz del egoísmo y de la pasión exacerbada. Ven, amado pueblo, ven conmigo á la cumbre del Calvario; sígueme á presenciar un espectáculo único en los anales del mundo; escucha las sublimes enseñanzas de un Dios moribundo; sé testigo de las agonías del Hombre-Dios, y aprenderás, yo te lo aseguro, la verdadera sabiduría, que llevará á tu alma el consuelo en esta vida y la esperanza en la vida venidera.

Jesucristo fué el Maestro singular y por excelencia. Al contrario de todos los doctores que le habían precedido, comenzó por practicar lo que había de enseñar después. Nunca se advierte la más insignificante discrepancia entre sus obras y palabras; la armonía más completa reina entre su vida pública y su conducta privada, y aquellas enseñanzas autorizadas por el ejemplo le dan sobre los pueblos un ascendiente extraordinario.

Pero en los cortos instantes de su Pasión resplandece más que nunca aquel su divino carácter de Maestro único, y aprovechando la ocasión, debemos meditar breves momentos en aquella Cruz sacrosanta, esperando que, cual el Centurión, bajaremos todos del monte hiriendo nuestros pechos.

Vengamos, si nó, á las pruebas. El pobre, si es desgraciado, no es porque sea pobre, antes precisamente porque no sabe serlo. La pobreza reside principalmente en el alma, y es virtud indispensable para conseguir nuestro fin sobrenatural. No es la pobreza, sino la ambición desmedida de riquezas, la que trae trastornada y revuelta á la sociedad. No es la pobreza la causa de nuestras desgracias; cabalmente la felicidad pasa por nuestros ojos con la rapidez de un relámpago, cual una visión fantasmagórica, como un ensueño de la fantasía; parece que se goza en hacernos sufrir el insoportable suplicio de Tántalo. Si existe la felicidad en el mundo, no la disfrutamos ciertamente los que son inmensamente ricos; llama repetidamente á su puerta, pero cuando se disponen á estrecharla entre sus brazos, se encuentran que desapareció como un fantasma. Estoy por compararla á esos niños juguetones que se divierten golpeando las puertas de sus vecinos para engañarles. Así hace la felicidad con los ricos: se les muestra una y otra vez envuelta con el velo de los placeres, y cuando haciendo suyos esos placeres creyéronse inundados de felicidad, han sufrido amarguísima decepción. Si la felicidad existe acá en la tierra no la busquéis, serán vanas vuestras pesquisas, bajo el dorado techo de un opulento magnate; en todo caso id por ella á la misera buhardilla de un andrajoso mendigo que sea pobre de corazón.

¿Y cómo no ha de amarse la pobreza, ó cuando menos padecerse con resignación á la vista de Jesús Crucificado? Vedle allí, suyo es el mundo: El lo sacó de la nada; El enterró en el seno de las montañas, para tormento del hombre, el codiciado metal; El forma en el fondo de los mares esas perlas preciosas que tanto ambiciona el vanidoso, y ha quedado tan pobre que ni siquiera tiene donde reclinar su cabeza. El viste de leves y pintadas plumas el ave que cruza los aires; El cubre de doradas escamas el pez que juguetea en las profundidades de las aguas; El derrama con profusión la infinita variedad de tintas que ostentan con orgullo las flores de los jardines, y ha quedado tan pobre que ni siquiera reserva para sí un miserable harapo con que cubrir su desnudez. Bendita pobreza tan amada y glorificada por el Crucificado.

Y no solamente el pobre; también el iracundo recoge del árbol de la Cruz frutos sagrados de divinas saludables enseñanzas.

El iracundo es un hombre que destila hiel por todos sus poros contra el infeliz que tuvo la desgracia de ofenderle, inconscientemente tal vez. Parece, más que hombre, ponzoñosa víbora, que no abre su boca sino es para vomitar todo el ve-

no reconcentrado en su corazón. Si, como cristiano, reza alguna vez la oración del *Padre nuestro*, pide á Dios venganza para sí, porque venganza respira contra su prójimo. Es injusto cuando cae á los pies del confesor solicitando de éste en nombre de Dios, el perdón que niega á su ofensor.

Pues bien: venga el iracundo á la cumbre del Gólgota, y extremézcase saludablemente al escuchar de boca de su soberano Maestro aquel magnífico perdón, otorgado y suplicado magnánimamente en favor de sus propios verdugos. Continúe si quiere rebosando odio y venganza en contra de sus enemigos, pero no siga llamándose cristiano, ni apellide á Jesús Maestro, ni invoque á Dios con el título de Padre, porque este nombre es en su boca una blasfemia. Pero no quedará un hombre renegar de su fe ni privarse tan neciamente de la amistad de Dios; y antes de llegar á ese deplorable cuanto indecible extremo atraído por el ejemplo de Jesús Crucificado, correrá presuroso á reconciliarse con su enemigo.

Y como el pobre resignación, y caridad el iracundo, aprende paciencia el violento, y castidad el libertino, y humildad el orgulloso. Aprende largueza el avaro viendo á Jesús tan pródigo de su sangre, y aprende fortaleza el meticuloso en la firmeza de Jesús. El pecador cobra alientos á la vista del buen ladrón; el impenitente se aterra y toma miedo en el castigo de Gestas, y todos los cristianos que asistan espiritualmente al drama sangriento del Gólgota, reproducido anualmente por la Iglesia en los días de Semana Santa, bajan del monte de su soberbia avergonzados y humillados y transformados interiormente. La cátedra de la Cruz, adornada con la púrpura de la sangre de Dios, habla en silencio más elocuentemente que todos los discursos de la sabiduría humana.

Notas del día

Crónica religiosa

En todas las parroquias y conventos de nuestra ciudad se celebraron las funciones religiosas, propias del día de Jueves-Santo, con la acostumbrada solemnidad. Nos ocuparemos solamente de las verificadas en la Santa Iglesia Catedral, porque allí revisten un carácter especial, ya por la grandiosidad del ceremonial, ya por oficiar en él nuestro bondadoso y sabio Prelado.

A las ocho y media de la mañana dió principio la misa, asistiendo á ella los dignísimos señores Gobernador civil y alcalde, acompañados de numerosa representación de nuestro excelentísimo Ayuntamiento. La capilla ejecutó magistralmente la bonita misa del maestro García.

El Ilmo. Sr. Obispo suministró el Sacramento de la Eucaristía á los señores canónigos, beneficiados de la Catedral, gobernador, alcalde, concejales y los presbiteros, diáconos y subdiáconos designados para la Consagración de los Santos Oleos. Después comenzó esta hermosa ceremonia, terminada la se cual trasladó procesionalmente la Sagra Forma al Monumento.

Durante todo el día, nuestro primer templo, así como los demás de la ciudad, estuvieron llenos de fieles que se postraban ante Jesús Sacramentado para rendirle tributo, como único Señor que es del cielo y de la tierra.

En la tarde del Miércoles-Santo se cantaron en aquel templo las Lamentaciones de Ledesma, y poco después el Miserere de Hernández. Las dos obras son hermosas y fueron interpretadas con delicadeza y gusto exquisito.

El Miserere de Gorriti, de ayer, fué magnífico. Se ha ejecutado dos años pero es una obra que cuanto más se escucha, encanta más y más.

El inmortal Gorriti tenía la cualidad necesaria en todo compositor: saber apropiarse la música á la letra.

De la capilla y orquesta hemos de hacer constar con toda imparcialidad, que estuvieron en la ejecución de esta obra á grande altura. Se conocía, hasta en los más nimios detalles, el estudio detenido que sus individuos habían hecho, no ya en el ajuste y afinación, sino en los *fuerres, pianos y crescendos*, pues que en eso estriba casi siempre la buena ó mala interpretación.

El Miserere de ayer nos demostró los adelantos musicales de la capilla y orquesta. Esto honra, sobremanera, al inteligente maestro D. Laureano Garate, á quien se debe, en primer término, la acabada ejecución de la obra.

Dámosle las gracias por haber introducido en Huesca tan bella música y por haber conseguido de sus dirigidos tan rápidos progresos.

Siga por ese camino que el público todo, le prodigará sus elogios.

Anoche se celebró en la iglesia de la Compañía la velada de costumbre, de nueve á diez de la noche, dirigiendo la palabra á los fieles, que por cientos llenaban el templo; el Reverendo Padre Melchor Planes, quien con palabra fácil y en sublimes períodos patentizó la preciosidades que encierra nuestra veneranda Religión. La orquesta interpretó con delicadeza unas preciosas melodías.

Hasta mañana que continuaremos esta sección.

La procesión del Santo-Entierro

Saldrá á las seis y media de esta tarde de la iglesia de Santo Domingo, recorriendo las calles del Coso bajo, Ramiro el Monje, plaza de San Pedro, calles de San Salvador y Cortes, plaza de La-See, calles de Santiago, Coso alto y regrese á la misma iglesia.

Desfilará por el orden siguiente: Abrirá marcha, haciendo el despejo, fuerza de caballería. Un cabo y cuatro soldados romanos á caballo. Escolta de infantería que hacia paso por donde Jesús era conducido al suplicio. Una magnífica cruz de cristal iluminada. Personajes del antiguo Testamento. La entrada triunfal de Jesús en Jerusalén (paso). Los doce apóstoles. El Cenáculo (paso). La oración del huerto (paso). Los azotes (paso). La coronación de espinas (paso). ¡Ecce-Homo! (paso). Jesús con la cruz á cuestas (paso). Guardia del pretorio, tambor y clarines. La Verónica (paso). Las siete palabras. El Calvario (paso). El Ángel y la muerte (paso). El descendimiento de la Cruz (paso). Las doce Sibilas. La Cruz con la Sábana Santa (paso). La Virgen de la Soledad (paso). El Santo Sepulcro (paso). El pendón de la hermandad y cerrará marcha una banda de música y un piquete de la guarnición.

El lavatorio de ayer en el Palacio Real.—Antes de la ceremonia

La ceremonia del Lavatorio y comida de los pobres, que se realiza en la corte de España el día de Jueves Santo, fué instituida por Fernando III de Castilla en 1.º de Abril del año 1242, y ha sufrido esenciales variaciones en la etiqueta, si bien desde entones no dejó de celebrarse con el lujo y esplendor característicos en casa de nuestros Reyes.

Las condiciones que exigen á los que solicitan ser admitidos por S. M. en el Lavatorio y comida, son: ser español, febriles de una de las parroquias de Madrid, mayor de sesenta años, pobre de solemnidad y no padecer ninguna enfermedad contagiosa.

El domingo de Pasión, á las once de la mañana, se verifica en la real cámara el sorteo de las instancias, previa la redacción exacta de dos listas de nombres de los pobres solicitantes, una por cada sexo.

A la hora dicha se presenta el procapellán mayor, asistido de su secretario y de un dependiente que trae dos bolsas con bolas numeradas, y las listas antedichas.

La extracción se hace por S. M. el Rey ó la Reina, Príncipe ó Princesa de Asturias, Infante ó Infanta.

Resultan agraciados aquellos 25 pobres cuyos números en las listas correspondan á los de las bolas extraídas.

El sorteo data del año 1865; antes se admitían los pobres por recomendaciones.

A más de los 13 hombres y 12 mujeres designados por la suerte, se saca cada bolsa otra bola para la elección de un suplente por sexo que, de no reemplazarse á cualquiera de los elegidos, imposibilitado para asistir á la ceremonia, ocupa el primer lugar al siguiente año.

Acto seguido, el procapellán mayor envía á la inspección general de los Reales Palacios la relación de los pobres agraciados.

El inspector se pone de acuerdo con el médico de cámara que ha de reconocer á los pobres y oficia al procapellán para

que se presenten éstos en el sitio, día y hora que señala el doctor.

El reconocimiento facultativo se verifica el lunes de Pasión.

Designados en definitiva los que han de asistir al Lavatorio, el sastre designado se obliga á presentarlos el Jueves Santo, á las once de la mañana, limpios y con ropa nueva puesta.

El traje de los hombres se compone de las siguientes prendas:

Capa, pantalón, chaquetón, chaleco de paño color café oscuro, así como los embozos de aquélla; camisa de hilo, medias blancas, zapatos de becerro, negros; corbata blanca, pañuelo de bolsillo, blanco, y sombrero de copa

Traje de las mujeres:

Vestido redondo de estameña negra, mantilla de franela con franja de terciopelo, camisa de hilo, medias blancas, zapatos de becerro, negros; pañuelo blanco para el cuello, otro para la mano y mantón de lana, negro, con cenefa.

Hecha la presentación por el sastre, el primer farmacéutico de Cámaras, asistido de mozos dispuestos al efecto, se encarga de que se lave á cada pobre, con agua templada, la pierna derecha, desde la rodilla al pie inclusive, y de perfumárselas, así como la ropa, con esencia de flores.

La Patria de Poncio Pilato

V. Vingtrime, sabio bibliotecario de Lyon, ha publicado un interesante artículo, del que resulta que Poncio Pilato nació y murió en dicha ciudad.

Pedro Comestor, el célebre compilador, lo dice positivamente.

San Antonio, el sabio Arzobispo de Florencia, participa enteramente de esta opinión.

«El segundo año del reinado de Tiberio,—dice,—el Emperador envió á Poncio Pilato á la Judea como procurador del imperio. Este, después de la Pasión de Cristo condenado por su sentencia inicua, fué acusado algunos años después ante Uiberio por Vitelio, gobernador de la Siria, y al mismo tiempo por los judíos, de ejercer violencia y condenar á muerte á personas inocentes, y de que, á pesar de las protestas de los judíos, había instalado en el Templo las imágenes de los dioses gentílicos, y también de que había empleado para su uso la plata depositada en el tesoro. El Emperador pronunció contra él sentencia enviándole desterrado á Lyon, donde había nacido, á fin de que viviese en la vergüenza en medio de los suyos»

«En fin, como lo atestigua Eusebio, víctima de varias calamidades, se suicidó»

En la época en que escribían Comestor y Antonino, los eruditos podían acudir á fuentes que nos faltan á nosotros hoy, y consultar los documentos cuya autenticidad no podemos comprobar, pero que sería quizás presuntuoso combatir y negar á priori.

En la Academia de Ciencias y Bellas Letras de París ha leído M. Mély un curioso estudio acerca de la Santa Lanza que atravesó el pecho del Salvador.

Observa el autor que reliquias de la misma son veneradas en Praga, Cracovia, París y Roma. Añade que en el año 570 fué enviada desde Jerusalén, y que, vuelta á Constantinopla, fué regalada en 1498 por el Sultán Bayaceto al Sumo Pontífice Inocencio VIII. La que se conserva en Antioquia y la de Alemania no son auténticas, según los estudios de que ha dado cuenta á sus doctos colegas el académico M. Mély.

Ha sido nombrado capellán de la casa Misericordia de esta ciudad el joven y virtuoso presbítero D. Julián Riva, quien venía desempeñando aquel cargo, desde la celebración de su primera misa acto que realizó á media los del próximo pasado Marzo en la iglesia de Santa Engracia de Zaragoza.

Nuestra enhorabuena sincera á tan digno sacerdote por su nombramiento.

Ha sido nombrado por la Dirección general de Instrucción pública inspector de primera enseñanza de la provincia de Huesca D. Miguel Moreno Muñoz.

Si, como se afirma, el general Polavieja se detiene en la capital aragonesa á su regreso de Filipinas, es posible que se organice un solemne *Te Deum* en la catedral de La Seo y se cante una salve en la capilla de Ntra. Sra. del Pilar.

Los aspirantes á las plazas de secretarios de juzgados municipales de la Audiencia de Barcelona presentarán sus solicitudes en la secretaría de gobierno de dicha Audiencia, dentro de los últimos veinte días del presente mes de Abril.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que el Parque de Artillería de Barcelona entregue á la comisión constituida en Orense con el fin de erigir una estatua á doña Concepción Arenal, el bronce que solicite para la fundición de dicho monumento.

Hoy se embarcará con rumbo á la Península el ex capitán general de Filipinas Sr. Polavieja, á quien deseamos felicísimo viaje.

Según cartas de un Misionero de la India, la miseria es allí tan grande en muchas regiones como desconocida la caridad entre los que profesan las creencias brahmanicas y budhistas. Por eso implora los socorros de los franceses para los pobres de todas las regiones, y muy especialmente la protección del periódico *La Croix*, que tanto interviene en estos asuntos.

Las traslaciones de matrículas de uno á otros establecimientos de enseñanza, sólo podrán concederse por los jefes de los mismos hasta el último día del mes actual.

Después de esta fecha tienen que solicitarse de la Dirección general de Instrucción pública, por conducto y mediante informe de los rectores de las Universidades y de los directores de Institutos y demas escuelas.

Por no satisfacer más de 6.000 duros que adeuda la Diputación provincial de Alicante al Manicomio de San Baudilio de Llobregat, han sido embarcados para su provincia todos los alienados alicantinos que se encontraban en aquel establecimiento.

Ha sido puesta á la venta la marcha fúnebre *Piedad!*, obra póstuma del inolvidable maestro Juarranz.

Con objeto de acudir al remedio de las necesidades de la clase jornalera en las provincias de Sevilla, Cádiz y Málaga, donde tan aflictiva es la situación, se han destinado al efecto, por el señor ministro de la Gobernación, 20 000 pesetas, del resto de la cantidad concedida con ocasión del incendio de Rueda.

La forma que se adoptará será la de suscripciones, organizándose juntas para la debida remisión de las cantidades que se recauden.

Los profesores de la Escuela de Música de Zaragoza han nombrado director de la misma, al maestro de la capilla del Pilar D. Antonio Lozano.

El nombramiento ha sido acertado y la importante Escuela de Música de Zaragoza no desmerecerá seguramente, con el nuevo director, del buen concepto público que adquirió durante el tiempo que fué dirigida por el inolvidable D. Ruperto Ruiz de Velasco.

En la iglesia de Santa Ana, de Barcelona, durante la misa de las doce y media, ocurrió el martes un hecho que produjo gran alarma y no pocos sustos y desmayos, originando además que en los sitios públicos corrieran de boca en boca las relaciones más estupendas. Dos caballeros, de 34 y 24 años respectivamente, sin tener en cuenta que se encontraban en la casa del Señor, y que se estaba celebrando el santo sacrificio de la misa, tuvieron cuestiones, y el de más edad dió dos puñetazos al otro por si éste le había dirigido algunas frases insultantes. Esto bastó para que los fieles se alarmaran en la creencia de que ocurría algo mucho más grave, y como sucede en tales casos, muchas señoras gritaron y se desmayaron, teniendo que ser auxiliadas en las farmacias próximas. Muchos fieles abandonaron precipitadamente el templo. Los dos caballeros, promovedores del alboroto, fueron detenidos por los guardias municipales. El hecho, como indicamos antes, corrió de boca en boca abultado y completamente desfigurado, de tal manera, que hasta llegó á decirse que había sido arrojada una bomba, y que había varios muertos y heridos.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

Segunda quincena de Abril

Ya va á llover. Las buenas impresiones que, respecto de la lluvia, dejaba entrever en la revista anterior, se confirman satisfactoriamente en ésta. Vamos á tener una quincena que puede calificarse de lluviosa, hasta el punto de que pocos serán los días en que no se demuestre que Abril ha querido hacer valer sus derechos tradicionales.

El primer período lluvioso, que será el más largo é importante, se desarrollará del 16 al 22, siendo las lluvias más abundantes y generales del 18 al 20 inclusive.

El segundo período comprenderá el 24 y 25; producirá grandes tempestades en las islas Británicas y en Francia, sobre todo en esta última; donde adquirirán violencia é intensidad extraordinarias. En nuestra Península será sensible su acción, con especialidad en las regiones NO y septentrional Temporal en el Cantábrico.

El tercer período lluvioso y último de esta quincena se desenvolverá del 27 al 29, y producirá en nuestra Península otra vez lluvias generales y abundantes en los días 27 y 29, con algunas tormentas.

CONSTE

Que tampoco en esta ocasión, de verdadera angustia para muchas de nuestras regiones, víctimas de la pertinaz sequía, han dado señales de vida los Observatorios oficiales ni el servicio meteorológico español, contestando al clamoreo general de los labradores, que ante la perspectiva de ver malogradas sus cosechas, preguntan y desean saber cuándo llueve. Era, efectivamente, una buena ocasión para demostrar que sirven para algo tantos miles de duros como cuesta al país el sostenimiento del servicio meteorológico y los observatorios.

En cambio luego resultará, como otras veces, que este anuncio mio tampoco es científico. ¡Otra cosa sería si lo hiciese un establecimiento oficial!

AMPLIACIÓN

El desequilibrio atmosférico, iniciado mejor dicho, que ha de iniciarse á fines de la quincena anterior, visto á la fecha del 28 de Marzo, con los datos incompletos que entonces tenía, no podía ser comprendido con toda su trascendencia y extensión. Reunía, sí, caracteres especiales propios de los grandes trastornos del mundo aeriforme; y además, la circunstancia atendida de estar comprendido el núcleo principal de su acción dentro de nuestras latitudes, me infundía grandes esperanzas, alentadas también por la intensidad de origen.

Por eso, aunque no podía saber, en la fecha de la revista anterior, noticias más circunstanciadas del fenómeno, como las tengo dentro del período quincenal, no encontré inconveniente en consignar lo que dije de este cambio atmosférico que se iniciaba, y que tantas esperanzas ha hecho renacer entre los labradores, en aquellas regiones donde se hace ya peligrosa la falta insistente de la lluvia.

Aquella esperanza va á ser una realidad. Aquel cambio atmosférico visto el 28 de Marzo, y que entonces sólo implicaba una modificación esencial en la marcha de las invasiones oceánicas, durante los meses anteriores, que nos crearon esta situación anormal meteorológica, va efectivamente á producir una aproximación de las invasiones oceánicas á nuestras regiones.

Una buena parte de ellas ha de penetrar por nuestra Península, alimentando la formación de las ansiadas lluvias, en la forma que voy á describir.

El período lluvioso principal de la quincena comprende, según hemos dicho, desde el 16 hasta el 22 inclusive, siendo los días más críticos, por la abundancia y extensión de la lluvia, el 18, 19 y 20.

De las seis trayectorias que figuran cuatro de ellas representan otras tantas depresiones, que han de contribuir á la formación de este período lluvioso: tres de un modo directo.

Los dos primeros días de esta quincena serán una continuación del cambio atmosférico iniciado al final de la anterior. Por dos puntos abordarán á Europa las invasiones atmosféricas del Atlántico: por el archipiélago inglés y por nuestra Península y el golfo de Gascuña.

Desde el domingo 18 han de adquirir mayor intensidad y extensión las lluvias en nuestra Península. Y esto será debido á la intervención de dos importantes depresiones que, procedentes del Atlántico, avanzarán sobre ella. Ambas actuarán directamente sobre nuestras regiones, produciendo lluvias abundantes y generales, con vientos de entre SO. y NO., y algunas tormentas.

El lunes 19 será parecido al anterior, porque continuarán avanzando sobre nuestra Península las depresiones descritas en el día anterior.

NOHERLESOOM

(Del Boletín Meteorológico.)

(Se concluirá.)

Alcance Postal

Madrid 15 de Abril de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama oficial

Habana (sin fecha).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Fuerzas de Navarra y movilizadas de Matanzas, en reconocimientos por la Ciénaga hasta Cayos Negros, hicieron tres prisioneros.

Batallón de San Quintín núm. 7, batió grupo en Galeras y Pita (Habana) é hizo dos muertos y un prisionero herido.

Fuerza de Isabel la Católica batió grupo en Horqueta (Pinar), hizo dos muertos y un prisionero.

Medio batallón de la Reina batió en asiento del Carmen la partida de Hernández, causándole un muerto.

Batallón de Baleares en Lomas Quemadas, batió partida de Ruiz é hizo seis muertos; la columna tuvo un herido.

Batallón de infantería Marina, hizo un muerto en Tumbas.

Guarnición del fuerte de Isabel María, hizo un muerto.

Fuerzas de Cantabria y Guerrilla de Matutinas batieron partidas en Nuevas Vacas causando bajas; la columna tuvo dos heridos.

Coronel Devos día 9 en Barballo, Cepa Santo y Puerto, escondido destruyó tres campamentos é hizo doce muertos y dos prisioneros.

Fuerzas de San Quintín núm. 47 batieron partidas en Paredones, causando tres muertos y varios heridos; de la columna un muerto y el teniente Martínez y tres de tropa heridos.

General Bazán, por Cochas, Tumbas, Torino y San Juan, hizo tres muertos; de la columna un herido.

Coronel Calvo batió rebeldes en la Guanaja y Vaca Campanero é hizo doce muertos. La columna tuvo un muerto de tropa y el capitán Ayene, tenientes Alejo Gutiérrez y José Arana y nueve de tropa heridos.

Columna de Valencia en Pantaleón batió la partida de Pancho Pérez, causándole 4 muertos. La columna tuvo tres muertos y 4 heridos.

Presentados 5 armados y 40 sin armas.

Telegramas oficiales

Manila 15.—Gobernador general á ministro Guerra y Ultramar:

Al embarcarme después hacer entrega mando al general Lachambre, reitero á SS. MM. testimonio, respetos, profunda adhesión y saludo Gobierno y V. E.

Manila 15.—Gobernador interino á ministro Guerra y Ultramar:

Al hacerme cargo Gobierno General ruego V. E. mi nombre, autoridades, corporaciones, institutos armados y habitantes leales isla, eleve SS. MM. testimonio sentimientos leal adhesión y acendrado patriotismo.

Envío respetuoso saludo Gobierno y V. E.

Las fiestas religiosas del día se han celebrado con la esplendidez acostumbrada. La concurrencia en los templos extraordinaria.

EL CORRESPONSAL

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de Francisco Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates á brazo

Miguel Caverro, Coso alfo, frente á la iglesia de la Compañía.
20 AÑOS DE ANTIGÜEDAD

Velas de cera pura, garantizada, á 7 reales libra.—Velas de cera de segunda clase, 6 reales libra.—Velas de terera clase con buenas mezclas, no hacen humo y de mucha duración, á 8 reales kilo y 3 libra; tomando de estas velas fuera puertas más baratas.—Pescados y escabeches de varias clases y en latas, precios muy económicos.—Bacalao de Escocia, Irlanda y Noruega.—Latas tomate grandes al natural y pasta á 0,33 pesetas; pequeñas á 0,20 y 0,25.—Latas pimienta, grandes: primera clase á 0,55 pesetas; segunda, 0,40; latas pequeñas, 0,40.—Guisantes, alcachofas, frutas varias, jamones del país y gallegos, garantizada su sanidad, salchichón de Vich, lomo embuchado, longaniza riojana, chorizos riojanos, chorizos extremeños, pastas para sopa 20 clases.—Chocolates á brazos á 3, 4, 5 y 6 reales libra, pruébese.—Cerilla blanca y amarilla, clase primera á 7 reales libra, segunda á 4 id.—Garbanzos, judías, arroz, aceite de oliva, azúcares, jabones, patatas, almidones, especiería, postres, 20 clases, jarabes, vinos y licores, 30 clases, bujías, quesos, aceitunas y entremeses, cafés, tés, dulces de varias clases y otras muchas clases de artículos que por su extensidad no se enumeran.

Bondad, economía y esmero

Tintorería y Quita-manchas

Lavados á seco y quita-manchas al vapor.
 Especialidad en colores y negros para lutos.
 Viuda de Polo è Hijo
 Calle de Lanuza (antes San Martin), núm. 30
HUESCA

GLANDARIO ó café de salud

Marca **TORRE DEL ORO**
 Recomendado por todas las eminencias médicas

Higiénico, agradable y económico —50 céntimos peseta el paquete de 1¼ de kilo y 25 céntimos el de 1¼8.—Fabricantes: **Esteban Martínez y C.**—Agente general en España, **PONS**, Cortes, 256, BARCELONA.

Depositorio en Huesca: **D. MARIANO MIRAVÉ**

NOTA.—Sigue la venta de las aguas de Loeches, Carabaña, Rubiac, Vichy, Panticosa, Paracuellos, Mondáriz, Sobrón, Marmolejo, Carlsbach, Arro, Estadilla, etc.

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.
 Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.
 Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.
Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
 Á CARGO DE Don Julián Zaldúa Saure
 HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA
Coso bajo, 42, 2.º
 SE OPERAN CATARATAS

LOS MEJORES CAFÉS SON LOS DE LA
Compañía Colonial
 Chocolates superiores
 50 recompensas industriales
 MADRID.—Calles Mayor, 18, y Montera, 8

PERSONA competente y de buena conducta desea administrar fincas rústicas ó urbanas. Razón en la Administración de este periódico.

VACUNA FRESCA

Se expende en tubos y placas en el domicilio del médico **D. Domingo Ferrer**.

Vacunación y Revacunación

Practicase todos los días de dos á cinco de la tarde; se hacen contratos con Corporaciones, Colegios, etc.

NODRIZA

Oriará en su casa, fuera de Huesca. Darán razón, Coso bajo, 9, portería.

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas. Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico

BODEGA

Mañana se abre en la costanilla de Azara, número 1, la antigua bodega de casa Castanera, en la cual el que desee podrá proveerse de vinos del país elegidos y legítimos á 30 céntimos litro. El dueño de la misma agradecerá su buena acogida á todos los que tengan el gusto de ser sus favorecedores parroquianos, teniendo en mucho su amor propio y satisfacción de ser los vinos que se expenden de toda pureza y buena calidad, siendo los mismos analizados antes de entrar en la bodega para mayor seguridad y ofrecer una garantía más al comprador.

Arriendo

Se hace de dos habitaciones independientes en primer piso de la casa número 10 de la calle de Heredia. Informarán y tratarán, Coso bajo, 77.

❖ CHOCOLATES Á BRAZO ❖

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat
 JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO
 HUESCA

❖ CHOCOLATES A BRAZO ❖

❖ CHOCOLATES Á BRAZO ❖

❖ CHOCOLATES Á BRAZO ❖